

“春天到了,熟悉的生活正在慢慢回来”

——陕西多地复工复产一线见闻

项目工地上,严格的消杀措施之下,工程建设稳步推进;社区工厂里,工人们戴着口罩忙碌有序;包机、专列,农民工被“点对点”送往各地……眼下,陕西各地一手抓疫情防控,一手抓复工复产。“重启键”按下,熟悉的生产生活场景渐渐回归。



众志成城 打赢疫情防控阻击战

热点关注



3 陆、空、网联动 人流物流加快运转

陕西是劳务输出大省,有农村转移劳动力600余万人。随着疫情趋缓,多地采取包车、专列、包机方式,“点对点”送农民工踏上征程。来自汉中市略阳县的白世文说,往年他乘车要一天才能到达,这次乘包机2小时就到了南通。由于两地间有健康互认机制,他“下机舱”就能“进厂门”。在商洛市洛南县,当地政府开展线上招聘,组织劳务公司对接服务,统一为农民工办理健康证,协调专车专列运送2200多人外出务工。逐渐运转起来的人流、物流、资金流,是经济韧性的生动写照。疫情期间,中欧班列“长安号”一直常态化开行,有力保障了防控物资运输和企业生产加工贸易。2月23日,在一场特殊的网络签约仪式上,西子、北大科技园等投资方企业负责人与西安高新区负责人“隔空相望”,完成了13个数字经济项目签约。此前一天,总投资286亿元的30个生物医药项目也以“云签约”方式落户于此。“我们用互联网打破空间阻隔,危中寻机,努力把疫情损失降到最低。”西安市委常委、高新区党工委书记钟洪江说。目送一列列务工专列驶出站台,高铁西安北站指挥中心副主任魏楠喃喃自语,“流动起来,生活就有希望,这是通往春天的列车。”(陈晨 李华 薛天 张斌)

2 忙完田间忙车间 战疫战贫两不误

地处秦巴山区的安康市白河县青春茶叶现代农业园里,茶农正忙着给茶树施肥。“人误地一时,地误人一年。”园区负责人齐桂华说,正值春季管护关键期,园区每天为茶农测量体温,要求他们保持田间工作。目前,白河派出11支专家队伍深入田间开展技术指导、防控宣传服务。茅坪镇金花食用菌园区负责人凡文勇说,在他加入的微信群里,每天都有技术人员推送的农技推广、专家课堂等信息,“遇到技术难题,我就找专家视频通话。”一手战“疫”,一手战贫。在谋划春季生产的同时,陕西农业部门也紧急下拨补助资金4200万元,用于解决涉农企业用工难题。一批扶贫龙头企业、扶贫车间陆续复工,贫困劳动力有序返岗。安康市旬阳县社区工厂已复工5家。在城关镇逸家社区的康之宁毛毯玩具厂里,85名员工正加紧赶制一批出口订单。人人戴着口罩、间隔一米,少了些欢笑声,依旧繁忙有序。公司总经理谢发明说,在疫情防控期间,企业每天为员工多发20元补贴。“不会因疫情裁员,公司旗下12家分厂也将陆续开工。”自正月十五起,商洛市镇安县云盖寺镇贫困户兰志芳就和36名工友回到家门口的社区工厂上班。这家工厂主营电子陶瓷生产加工,员工多是易地搬迁社区的贫困户。“春天到了,熟悉的生活正在慢慢回来。”兰志芳说,公司及时复工,自己的收入受影响不大。忙完车间工作,还能顾上田间农活。

1 分区分类施策 企业有序复工

塑料桶、编织袋、铺盖卷……2月25日,西安比亚迪厂区外,数十名新员工拖着行李排队测温,等待进厂。厂区内,政府设立的核酸检测点前排起长龙,工人在逐一接受上岗前的首次检测。“2月10日复工以来,西安比亚迪已有1.9万名员工到岗。”比亚迪西安地区总经理刘振宇说,为把交叉感染风险降到最低,园区全面实行“网格化”和封闭管理。为扩大产能,西安比亚迪手机组装板块连日来紧急招工,每天新招聘200多人。为适应防控形势变化,陕西以县域为单位确定不同风险等级,区分企业类型制定差异化的防护规范,以派驻联络员、保障防控物资、开辟返岗绿色通道等举措,帮助企业有序复产。西安国际港务区是陕西现有12个中风险地区之一。为迎接返工潮,港务区启用了能容纳1000人的新建生活区,分区管理返岗人员。各重点项目实行“全封闭、零流动”管理,工人从工地到宿舍全程由专车接送。沉睡的车间渐渐醒来,重大基础设施工地上也有了久违的喧嚣。2月26日10时许,在咸阳市礼泉县,来自中铁一局的120名建设者将钢轨平稳安放在枕木上,银(川)西(安)高铁陕西段铺轨工程全面复工。中铁一局副总经理朱卫东戴着口罩,声音响亮,“防疫是头等大事,复工是当务之急。要跟时间赛跑,确保按期高质量完成铺轨。”作为国家铁路“十三五”规划实施的重点工程,银西高铁计划今年底开通运营。

「命都豁得出,捐点钱算什么」



近日,陕西省荣誉军人康复医院退役军人张顺京给武汉捐款1万元,向奋战在抗疫一线的医护人员致敬。在1979年对越自卫反击战中,张顺京头部被弹片击穿,身上多处受伤,转院3次,手术6次,最终奇迹般地生还。命虽然保住了,但生活大部分不能自理,被评为一级伤残。1981年,张顺京从部队转到华山脚下的陕西省荣誉军人康复医院疗养,看到华山烈士陵园野草丛生,荒凉冷清的样子,张顺京难受得哭了,第二天,他搬了进来,一住就是39年。在他的努力下,陵园面貌焕然一新,成为当地爱国主义教育基地。2019年,张顺京被评为“全国模范退役军人”。

看到新冠肺炎疫情肆虐,全国各行各业都在支援抗疫时,张顺京想起了当年全国人民支援自卫反击战的情景。张顺京清楚地记得他吃的鸡蛋上、盖的毛巾上那一个个亲切的名字,人民对子弟兵的深情他终生难忘。现在,人民遇到了危险,国家遇到了困难,作为一名老战士、老党员,他一定要做点什么,他想到了捐款,他要像当年人民支援子弟兵那样支援抗击新冠肺炎疫情战斗,向奋战在抗疫一线的“最可爱的人”致敬。

熟悉张顺京的人都知道他的家境并不宽裕,妻子没有工作,张顺京每月几千元的抚恤金用于维持夫妻二人的日常开销,几乎没有什么积蓄,生活十分简朴,这次捐的1万元是他被评为“全国模范退役军人”得的奖金。

看到张顺京一下子捐了1万元,有人说捐得太多了,应该给自己留点。张顺京说:“对于军人来说,在国家和人民需要的时候,命都豁得出,捐点钱算什么。何况国家对我照顾得非常周到,不缺吃不缺喝,比起那些长眠地下的战友,我已经很幸福了。”(秦永毅)



2月26日,陕建三建集团安排专车赴商洛市洛南县护送13名返岗务工人员回到铜川市妇幼保健院迁建项目,吹响了复工复产的“集结号”,这也是铜川市印台区第一家“点对点”一站式专车接送返岗务工人员的企业。花学梅 刘祥胜 摄



陕西:坚持复工复产不安全不生产

本报(记者 王何军)2月26日,记者获悉,针对近期我省全面推进复工复产工作,陕西省应急管理厅要求,复工复产必须坚持不安全不生产的底线,严格企业自查和复工复产验收,对未自查自检、未安全验收以及擅自复工复产的要严肃处理。坚持严格的企业自查自检和复工复产验收。省安委办、省应急管理厅已经分行业、分类型进行安排,凡停产6个月以上的,由监管部门组织技术人员进行复产验收。严格企业危险作业管控。对巷道掘进、爆炸物品、动火动电、机械维修等危险作业,严格实行作业票审批、签发、监管、验收闭环管理,减少危险作业环节事故多发的状况。加强警示教育。对未开展安全自查自检、未进行安全验收、擅自复工复产或明停暗开、昼停夜开等违法违规行为严肃处理。

陕西新增省级定点医药机构614家

本报(王江黎)2月26日,陕西省医疗保障局发布消息,为最大限度降低省级参保患者往返医院药费带来的交叉感染风险,更好地保障患者的医药需求,印发《关于公布2020年度新增省级定点医药机构名单的通知》,适当调整增加门诊特殊病和特殊药品定点医药机构范围,确定陕西省2020年度新增省级定点医药机构614家。据悉,此次新增省级定点医药机构中,省级定点医疗机构新纳入西安市雁塔区中医医院、西安新城中大耳鼻喉医院、西安高新区海岱门诊部、西安灞桥屈臣氏诊所等39家,省级定点零售药店新增药控股陕西大药房有限公司、西安麦德信药房有限公司、陕西同友医药有限公司等575家,具体名单可通过陕西医保公众号查询。

西安公共场所实行亮码通行

本报(记者 鲜晨)2月26日,记者获悉,根据《西安市全面应用“一码通”实施疫情精准防控的通告》要求,所有西安市域内人员及返(来)西安人员要主动注册申领“一码通”个人电子识别码,在各个公共场所,实行亮码或扫码通行。据悉,原各社区、单位自行发放的个人通行证明要一律停用,截至26日14时,全市“一码通”平台注册用户380余万人,已有6825个小区开始使用。“一码通”系统已经对市民群众的个人电子识别码进行“红、黄、绿”三种颜色标注,其判定是基于系统后台大数据的分析而动态变化的。红色代表需在定点医院治疗或实施集中隔离观察或隔离措施;黄色代表可出入小区和复工企业,但不建议出入人员密集公共场所和乘坐市内公共交通工具;绿色代表可在市内自由出行,但需做好个人防护并配合体温检测等工作。



近日,民盟长安区工委组织非公盟员与企业家樊向卫带着酒精等价值2万元的防疫物资、现金5000元前往西安市杜曲村慰问。近期众多盟员坚守在防控一线,共有29人次捐款捐物达119555元,献出了民盟组织成员的大爱之情。 每小平 摄

企业快讯

贴心服务 企业有序复工复产
国网榆林供电公司
本报讯(马倩)2月24日,国网榆林供电公司主动上门与企业对接,并义务为用户检查配电设备、计量装置等,指导企业合理选择基本电费计费方式,为企业复工复产提供电力保障。该公司构建内外联动保障机制,对疫情防控物资生产类新办企业、需扩大产能企业的用电需求,开辟办电绿色通道,供电方案现场答复,一律免审批,加快办理速度。对因疫情防控引发的企业基本电费计费方式变更、暂停及恢复容量等业务,由专属客户经理实行“当日受理,次日办结”“先办、后补材料”,以加快企业复工复产速度。

复工防疫“两不误”两保障
陕西化建公司
本报讯(陈练斌)2月24日、25日,陕西化建公司连续两天采取飞机直达、专车护送直达、乘高铁等不同形式,组织职工复工复产,确保防疫、复工“两不误,两保障”。连日来,化建公司根据新冠肺炎疫情的变化情况和当地的天气条件,在保障落实疫情防控措施的前提下,陆续安排职工复工。截至25日16时,已有千余名职工到达或正在抵达公司承建的大连恒力石化2000万吨/年炼化一体化项目、榆能化填平补齐工程、永坪炼油厂污水总排水质提升升级改造项目、延149-426井区地面集输工程净化厂项目等省内外重点工程建设现场。



中国铁路西安局集团有限公司宝鸡工务段把守着西安局的西大门,自2月23日起至4月7日,该段全力组织开展陇海线、西平线集中修施工,打通“大动脉”,畅通“微循环”。图为该段在陇海线宝天段进行线路机械清筛施工。 彭刚 摄

为了公众知情权,该不该交出个人隐私?

阅读提示

疫情防控的当下,有关部门每天都及时发布疫情信息,方便公众知晓周围环境是否存在感染风险,掌握确诊或疑似人群行动轨迹,做好防范。不过,涉疫情个人信息泄露事件也随之出现,一些患者甚至因此受到歧视、骚扰和谩骂。抗疫期间,一方面要保障公众知情权,另一方面个人隐私权也不能漠视。这二者如何平衡?

一问 谁可以收集和发布个人信息?

疫情发生初期,在不同的微信群里,曾发生过患者的详细个人信息被随意传播,甚至包括其个人照片和工作单位。“现在一些小区物业、商超都要求登记姓名、电话、住址,有的甚至还要登记身份证号。”不少网友表示,不登记,会被认为不配合防控;登记,又觉得个人信息“交”得太轻易。事实上,疫情防控期间,究竟谁有权收集和公布公民个人信息,法律法规有

明确的规定。杭州市律师协会互联网信息专业委员会主任吴旭华表示,“特殊时期,医疗机构、疾病预防控制机构可不经被收集者同意收集使用个人信息。但是其余主体,包括各类用人单位、小区物业居委会、交通运输部门等,在收集个人信息时,必须向被收集主体明示收集使用目的,并取得其同意。”

针对一些小区物业等社区服务组织要求登记个人信息,中国人民大学法学院教授王旭表示,不能强制要求提供,而要以个人自愿为前提。“社区不是执法主体。如果有政府机构授权,应视为委托,不能以社区自己的名义去收集和发布个人信息。”王旭说。

目前多地已有因随意公布、泄露个人信息被处罚的案例。例如,2月19日,山西晋城的史某某将含有患者姓名及密切接触者相关个人信息的报告发至该村微信群,造成32名密切接触者个人信息泄露。史某某被依法处以治安处罚。

二问 “交”出隐私的范围在哪?

具体哪些信息可以收集?王旭指出,“这些信息是与防疫直接相关的信息,必须与防疫这一目的有紧密关联性。”

三问 隐私权和知情权如何平衡?

公共卫生紧急事件背景下,是否意

味着个人隐私权要作出一定让步?

“非常时期,对个人隐私权作出一定限制,在我国和其他国家都能找到法律依据。”王旭同时指出,“这种限制不是无边无际的,不能减损公民的核心价值,不能在无正当理由的情况下让公民成为‘透明人’,甚至因此受到不应有的负面评价。”

对于处理突发公共事件时,个人隐私权和公民知情权如何平衡,王旭表示,“这需要执法部门在具体执法中把握好‘度’,公布信息的范围必须以直接服务防疫为目的。”

当前各地权威部门发布的疫情信息中,对患者的行动轨迹进行了及时公开的同时,对个人敏感信息部分做了一定程度的模糊。受访法律人士认为,这相比疫情暴发初期许多患者信息遭遇“裸奔”,已做到了很好的规范。

2月24日,司法部发布意见,要求疫情防控措施要与疫情可能造成的社会危害的性质、程度和范围相适应,尽量最小程度地减损公民权益。

对此,王旭建议,可多出一些这种具体的指导性意见。“目前立法和基本制度设计都有,关键在于地方尤其是基层在具体执法时,要结合本身实际情况,在法治精神下规范执法。”王旭说。(卢越)

民视生角